



◆ ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

Поклон вам низкий, наши ветераны

С каждым годом ветеранов, непосредственных участников Великой Отечественной войны, остается все меньше. На предприятии Максима Харлова ОАО "Заурал-Лес" осталось всего два. Ежегодно руководство предприятия поздравляет их с Днем Победы и дарит подарки. Встреча с ветеранами состоялась и в этом году.

Евгений Степанович Стрекаловских, проживающий в Дачном, родился в 1927 году. С ноября 1944 по сентябрь 1945 г. нахо-



дился в составе третьего запасного артиллерийского полка. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью Жукова, юбилейными медалями, имеет звание "Ветеран труда". После войны работал на Каргапольском деревообрабатывающем заводе.

Иван Иванович Манаков (на снимке с супругой), 1926 года рождения, из р.п. Каргаполья. В 18 лет окончив танковый учебный

полк в г. Нижний Тагил и получив новую машину "Т-34", вместе с 79 танковой бригадой, входившей в 19-ый танковый корпус, прибыл на второй Прибалтийский фронт в Латвию.

Шли бои против хорошо укрепленной Курляндской группировки

врага. Затем участвовал в двух больших наступательных операциях в 1944 и в 1945 годах. В апреле 1945 года с наступательной операцией был в Румынии. Местное население встречало наши войска с радостью. Здесь же, в г. Араде, встретил 9 Мая - День Победы. До 1947 года 19 танковый корпус, в котором служил Манаков, находился в Румынии.

Война закончилась, но жизнь продолжалась. Иван Иванович долгие годы до ухода на пенсию работал на деревообрабатывающем заводе (ДОЗ), ныне ОАО "Заурал-Лес". Добросовестным, честным трудом ветеран войны показывал пример молодым. Награжден медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", юбилейными медалями, имеет звание "Ветеран труда".

Защитники нашей Родины, самоотверженные труженики достойны самого глубокого уважения и почтения. Никто из них не должен быть забыт обществом, для которого они сделали так много.

Ирина НАРУЛОВА.

◆ ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

Своим потом родимую пашню полей - и бурьян не прогонит колосья с полей

Я считаю своим долгом рассказать о скромных, трудолюбивых женщинах, смотрящих на нас с фотографии добрыми глазами. В трудное военное время и годы восстановительных работ они были молодыми, и вся тяжесть деревенской жизни держалась на их плечах. Это жительницы деревни Тагильской.

Деревенское детство мое проходило рядом с этими удивительными женщинами, вместе с их детьми - моими ровесниками. Дружили, что называется, домами. Я была очевидцем их нелегкой жизни. Несмотря на невысокое образование, они были мудры, жизнерадостны, приветливы и очень трудолюбивы. Их отличало такое качество, как чистота - во всем - в помыслах, в семейных и колхозных делах.

Особенно трудными были военные годы. Было холодно и голодно. Эти удивительные женщины выполняли разную работу: зимой трудились на лесозаготовках, рубили, пилили лес, ухаживали за скотом на ферме, сеяли и убирали хлеб. Урожай собирали вручную - сельхозтехники не хватало. Косили литовками, жали серпами, вязали снопы и вывозили на тока, где молотили зерно молотилками. Приходилось работать до слез и мозолей, чтобы помочь фронту. Уходили и возвращались с полей пешком, преодолевая десятки километров. Мама брала меня иногда с собой на заимку. Жили там неделями. На полях работал комбайн, зерно сыпалось в мешки, а мама скидывала их в грузовую машину.

Выполняли и общественную работу. Поочередно дежурили в ночное время, проходя по улице с колотушкой... В так называемой "сборне" собирались встречались для обсуждения жизненных вопросов, где иногда смотрели фильмы.

Удивительно! В такие трудные годы порядок был во всем. Им, этим женщинам-труженицам, жизнь была дана на добрые дела: сеяли разумное, доброе, вечное.

Антонина Милосердова, с. Тагильское.



◆ ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

Есть женщины в русских селеньях...

Моя сестра Ольга Васильевна Буйносова (в девичестве Селиванова) похожа на одну из таких женщин, которых воспел в своем произведении Некрасов. Она "обуздала" железного коня.

Шла Великая Отечественная война. Почти все мужчины из коммуны "Красная заря" ушли на фронт, а ее мужа Павла направили в трудармию. На руках у Ольги осталось двое детей - трехлетняя



дочь и годовалый сын. Было трудно: в колхозе на трудодень почти ничего не давали, семья питалась овощами с огорода да молоком от своей коровы.

Осенью начали набор женщин на курсы трактористов в МТС. Зимой Ольга прошла четырехмесячные курсы, а весной ее определили в женскую тракторную бригаду. Работать приходилось с раннего утра до позднего вечера, на сон оставалось 4-5 часов в сутки. В МТС выдавали зерно, муку и немного денег. Это и помогло выжить.

В бригаде были тракторы-колесники ХТЗ, которые заводились от магнето, так как аккумуляторов тогда не было. Трактор заводился от рукоятки, которая была большой и тяжелой. Заводили трактор втроем: одна крутила рукоятку, а две других тянули веревку в разные стороны, помогая первой. Адский труд. Поэтому в рабочее время тракторы не глушили, и они работали на износ. Подшипники плавилась, но женщины были смекалистыми, разогревали баббит (легкоплавкий металл), сами заливали подшипники и снова в поле: боронить, сеять, пахать. Часто приходилось доливать воду в трактор.

Этот тяжелый опыт выживания не менее велик, чем солдатская служба. Именно благодаря такому трудовому подвигу была одержана Победа.

Г.В. Селиванов, участник Великой Отечественной войны, п. Майский.